

据新华社

近年来，“网络水军”已经渗透了互联网的很多地方，他们逐利性、隐匿性强，影响、扭曲甚至有时操纵着网络舆论的走向。那么，这个隐藏在灰色地带的群体到底由什么样的人构成？他们是如何在网络上“翻云覆雨”的？他们又有着怎样的“从业心态”？记者深入“军营”，与部分“水军”进行了对话。



图财、隐匿、惶恐：“网络水军”生态揭秘

1 入伙、接单、付钱

——不见面的灰色“交易”

“网络水军”最初只是在各大论坛“灌水”的个体，然而随着网络“民意”对舆论的影响越来越大，“水军”成为被网络公关公司雇用在网上发帖回帖造势的“群体”。曾有网络分析人士称，网民中已有不少人专职、兼职当“水军”，“网络水军”的“产业”已初具规模。

“水军”的一切活动都在网上进行，从不露面。记者在百度“网络水军吧”里看到，这里的帖子不是招募“网络水军”的，就是“网络水军”求任务的，仿佛成了一个网络版的“劳动力交易市场”，供需都十分火爆。比如，其中一条帖子这样写道：“资深‘水军团’求任务：本团人士都是在校大学生，人数多，懂网络操作，并且具有相当丰富的经验。”

记者调查发现，“水军”一般分两个层级：“水军”头子男的被称为“团长”，女的被称为“水母”，而他们的“部属”都叫“水手”。“团长”或“水母”的职能是从网络公关公司“接单”，然后“派活”给“水手”，组织他们发帖或回帖。能成为“团长”或“水母”的人必须拥有与网络公关公司“接洽”的渠道和迅速组织聚集“水手”的能力。

广东某大学大四学生“小D”曾做过一年“水手”。他告诉记者，他从未见过“团长”，只知道“团长”是某高校IT专业的大学生，他们之间的沟通都在QQ上进行。而“团长”手下的十几名“水手”之间也不相往来，从未谋面，最后给钱是直接打到银行卡上的。

“小D”甚至记不清自己做“水军”时都发过什么帖。“比如某公司，会在IT网站发一篇软文，然后要在下面的评论里回帖，软文是介绍该公司的主板，然后我们就扮成用户或者专业人士对其进行评论。我们还会在回帖中贬低竞争对手的产品。”“小D”说。

本版漫画均据新华社



2 公关公司、“团长”、“水手”——廉价却隐秘的“网络”

事实上，非法网络公关已经形成一条成熟的利益链条：企业——网络公关公司——“水军团长”或“水母”——“水手”，处于链条最顶端的“水手”实际上就是执行网络公关的廉价工具。

广州某网络公关公司员工刘先生曾做过“水军团长”。他说，网络公司基本上每天都在用“水军”，业务相当繁忙。“水手”的主体是一些无业或者收入低的网民，其中包括一些学生。

“网络公关公司一般不与‘水手’直接联系，只是联系‘团长’或‘水母’，但也只是在线上联系，没有见过面。”刘先生说。“水军其实就是一个‘公关傀儡’，你遥控哪个，哪个就向前拼杀，具体的指挥家还是核心的策划团队。”

“发一条帖0.2元，一天发帖50条，每月挣300元。”这是“小D”做“水手”的收入情况。为了挣这笔钱，“小D”每天要花1个小时左右的时间，使用各大论坛的ID大量发帖。他的上线“团长”的收入会是他的两倍以上。

“小O”是江西省的一名大一学生。她告诉记者，她上大学不久后，偶然在网上发现做“水手”可以赚钱，于是就加入这个“行当”。她说，刚开始会觉得比较累，熟悉了就好了。由于大一课程不多，她有足够的空间在各大论坛上发帖。“刚开始努力一点儿的话，一天可

以赚四五十元。”她说，她接受的任务都是自己在网上找的，一般是发一条帖0.3元。

“小W”算是一名资深“水手”。“我只知道去网站多注册ID，天涯、新浪、网易、百度是主要的网站，每个网站最好都要有50个以上的ID。”她向记者透露，一天最多能赚100元，但是非常累，要一天到晚在论坛上发帖。

一名不愿意透露姓名的“水军团长”告诉记者：“一般网络公司给我的钱，我一半给自己，一半扔给‘水手’分，但不同‘团长’情况不同。通常来说，网络公关公司给‘团长’的报价是，发帖超过500字的大帖配图片0.5元~1元，而‘团长’只给‘水手’0.2元，‘团长’就赚取其中的差价。”

他说：“‘水手’和‘团长’合作一般是月结报酬，如果初次合作就先付钱再发帖。如果用新注册的账号使用机器发布比较便宜，是一帖0.2元；高质量人工发布或者账号成活率比较高的是每帖20元~50元。人工发布价格主要是看帖子的要求和大小，如果需要‘团长’自己撰写，‘团长’会收到一帖2元。”

记者在采访中了解到，目前“网络水军”的组织形态非常多样，除了零散分布的各地“水军”之外，有网络公关公司自己“圈养”的“水军”，还有通过网站招募的“水军”。

3 不光彩、压力大、怕打击——难以述说的惶恐

通过和多名“水军”交谈，记者了解到，一些踏入“水军”行列的人最初是出于好奇。网名为“Canon”的“水军”说，他毕业实习时特地找了一家网络推广公司，被公司安排做“水手”，开始觉得新鲜有趣，越做越觉得“浮躁、没意思”，甚至感觉“不大光彩”。

更多的“水手”因为感觉“钱不干净”而纠结。“小D”说：“感觉只是按要求发帖或回帖而已，很简单，不花时间，还能挣点儿零花钱。听同学一介绍，我就去做了。”然而做了一年“水手”后，他主动退出了。“发的东西不是自己认同的，就这样茫然地发上去，发久了看网上很多东西都不敢相信，自然会产生矛盾和纠结的心理。因为我知道发上去的帖子商业目标明确，看帖的人都是和大家一样的网民，无法想象会有什么结果，于是就更加愧疚了。”

上网的人会觉得网络是相对公平的地方，而自己无原则地为“钱”发帖说话，自然在道德上会自责。”“小D”说道。

不过，对于做“水手”缺乏法律畏惧感和道德底线的网民也有不少。一些“水手”就表示，他们接受“任务”时从来不在乎帖子的内容是什么，不论缺德不缺德、合法不合法，给钱就干。

但是，记者在采访中还是能感觉到很多“水军”内心隐含的惶恐心理。由于当前政府部门对“网络水军”打击力度加大，社会舆论的谴责声也越来越多，他们经常担心东窗事发受到法律的制裁。“其实心理压力还是很大的，毕竟有些事情违法，网络是虚拟的，法律却现实无情。有时候想想自己干的事情内心还是很惶恐，万一因为当‘水军’被判了刑就非常不值得了。”“水手”坦言。